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Diese Seminarreihe wird aufgezeichnet. Als Serviceleistung erhältst Du als
Teilnehmer*in zusätzlich die Möglichkeit, die Aufzeichnung nachzusehen. Der
Link hierfür wird Dir innerhalb von 4 Tagen zugesendet.

 

Diese, aus 8 Modulen bestehende Online-Fachfortbildung richtet sich an Tiertherapeuten,
Coaches, Pädagogen, Interessierte und alle, die mit Pferden im therapeutischen Kontext
arbeiten und die verstanden haben, dass Kommunikation und Verständnis für das
Verhalten für jede Beziehung die Basis bildet – egal ob bei Pferden oder einer anderen
Spezies. Und das geht nur über ein tiefes Verständnis des Verhaltens von Pferden und
deren Art der Kommunikation.

Die Module sind auch einzeln buchbar.

Pferde kommunizieren ständig – mit ihrer Umwelt, mit ihren Artgenossen und mit uns
Menschen. Doch oft sprechen wir nicht dieselbe Sprache. Das Pferd zieht die Nüstern
hoch, hebt das Hinterbein - wir alle kennen die klassischen Pferdesignale, aber wissen wir
denn wirklich, was sie genau aussagen? Und was ist mit den kleinen, subtilen Zeichen,
die Pferde an uns aussenden? Oftmals nehmen wir diese gar nicht wahr und wenn,
können wir sie dann richtig deuten? In dieser Fachfortbildung hast Du die Möglichkeit von
zwei namhaften Größen der Pferdeverhaltensforschung zu lernen, ihre Signale,
Bedürfnisse und Grenzen besser zu verstehen.

Wissen, das nicht nur essentiell für jeden therapeutischen Beruf, sondern im
Zusammenleben mit den Pferden ein "must have" ist. Denn in jeder Beziehung, egal
zwischen welcher Spezies, ist die Kommunikation das Wichtigste.

 

SEMINARINHALT - das erwartet Dich

In acht thematisch aufgebauten Online-Modulen lernst Du Schritt für Schritt, das
Verhalten von Pferden differenziert zu interpretieren. Dabei befasst Du Dich zuerst mit
den Grundlagen der Ethologie beim Pferd als Basis, um später Verhaltensauffälligkeiten
besser interpretieren zu können. Du erfährst mehr über Körpersprache, über Mimik und
Interaktion zwischen Menschen und Pferden und beschäftigst Dich intensiv mit dem
Thema Haltung. Letzteres stellt einen essenziellen Baustein in punkto Gesundheit und
Wohlbefinden des Pferdes dar. Lernverhalten als Basis für Ausbildung und
Konfliktverhalten nehmen einen weiteren wichtigen Teil der Fachfortbildung ein. Gerade
in der Arbeit ist es notwendig, Stress- und Konfliktsignale frühzeitig zu erkennen, um das
Miteinander pferdegerechter zu gestalten.

Im Anschluss veranstalten wir ein separates, intensives Praxiswochenende, "Die
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Körpersprache der Pferde - Verhalten erkennen und tiergerecht handeln" an dem Du das
Gelernte live am Pferd anwenden und vertiefen kannst. Hier wirst Du mit Frau Dr. Margit
Zeitler-Feicht und Frau Dr. Kathrin Kienapfel lernen, all das theoretisch Erlernte in die
Praxis und den Alltag zu integrieren. Voraussetzung zur Teilnahme ist die
Absolvierung aller Online-Seminare. Dieses Seminar muss extra gebucht
werden. 

Nach Absolvieren der Online-Reihe und des Präsenzseminars der Fachfortbildung erhältst
Du ein Abschlusszertifikat.

 

WESENTLICHE SEMINARINHALTE

Modul 1: Ethologische Grundlagen – Wie Pferde wirklich ticken 15.10.2025

Arttypisches Verhalten in den essenziellen Funktionskreisen: Sozial-, Bewegungs-,
Fress-, Ruhe- und Erkundungsverhalten
Wie nimmt ein Pferd seine Umwelt wahr?
Sinnesorgane und Informationsaufnahme: Sehen, Riechen, Hören, Vomero-
Nasalorgan, Tastsinn und deren Bedeutung für das Verhalten

 

Modul 2: Körpersprache & Mimik – Wenn Pferde sprechen 29.10.2025

Mimik und Körpersprache: Ohren, Augen, Maul, Körperhaltung und Schweif
Verhaltensdisplays: Ruhe, Bewegung, Stress, Freude, Wohlbefinden, Schmerzen
und Angst

 

Modul 3: Mensch-Pferd-Interaktion – Kommunikation im Alltag 12.11. & 26.11.2025

Ausdrucksverhalten beim gehändelten, geführten und gerittenen Pferd: Anzeichen
von Widerstand, Unbehagen oder Überforderung
Typische Anzeichen von Wohlbefinden und Entspannung
Konfliktverhalten unter dem Sattel: Stressanzeichen und mögliche Ursachen
Wie beeinflusst der Mensch das Verhalten des Pferdes?

 

Modul 4: Haltung & Management – Was macht (k)einen Unterschied? 10.12.2025

Haltungssysteme der Einzel-/Gruppenhaltung
Vor- und Nachteile
Anzeichen von Stress in der Einzel-/Gruppenhaltung
Anforderungen an eine tiergerechte Einzel-/Gruppenhaltung

 

Modul 5: Lernen & Verhalten – Pferdegerecht trainieren 14.01.2026

Lehrmethoden, Einsatz im Umgang
Prägung, Habituation, Sensibilisierung,
Grundprinzipien des Lernens: Klassische und operante Konditionierung
Positive Verstärkung vs. negative Verstärkung
Medical Training- Benefits für Therapeuten

 

Modul 6: Verhaltensabweichungen – Wenn’s schwierig wird 28.01.2026
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Definition und Ursachen von unerwünschtem Verhalten und Verhaltensstörungen
Einblicke in den Umgang mit problematischem Verhalten im therapeutischen
Kontext

 

Modul 7: Ausbildungsprobleme & Konfliktverhalten – Missverständnisse klären
11.02.2026

Ursachen von Frustration, Missverständnissen und Konflikten
Erkennen von Übersprungshandlungen
Strategien zur Konfliktlösung: Beispiele aus der Praxis
Wie Therapeuten Pferde im Ausbildungsprozess unterstützen können

 

Modul 8: Wohlbefinden & Tierschutz – Verantwortung bewusst leben 25.02.2026

Gesetzliche Vorgaben und praktische Umsetzung
Verantwortung für das Wohlergehen der Pferde
Rekapitulation der Leitlinien zur Pferdehaltung und Pferdenutzung

 

Deine Dozentin

Die Biologin Dr. Kathrin Kienapfel verbindet in ihrem Job ihre Leidenschaft fürs Reiten und
die wissenschaftliche Forschung rund um Biomechanik und Pferdeverhalten. Als
promovierte Ethologin beschäftigt sie sich mit den Auswirkungen des Reitens sowie mit
der Interaktion zwischen Pferd und Reiter. Sie versteht es, komplexe Inhalte verständlich
zu vermitteln – mit Herz, Humor und Erfahrung.

 

UHRZEIT

jeweils 19:00 - 21:00 Uhr

 

ONLINE TEILNAHME

Die online Teilnahme via GoToMeeting ist ganz einfach und kann mit einem Smartphone,
einem Tablet oder einem Laptop (mit Lautsprecher) erfolgen. Solltest Du das Seminar
vom Rechner aus ansehen wollen, achte darauf, dass Du ihn mit einem Lautsprecher
verbindest, ansonsten ist kein Ton zu hören.

Die Zugangsdaten sowie genaue Informationen erhältst Du kurz vor Beginn des
Seminars.

Wir sind eine halbe Stunde vor Seminarbeginn für technischen Support zu erreichen
unter:

+49 176 20466924 oder  info@sarah-mergen.de .

Viele Informationen findest Du auch unter: https://support.goto.com/de/meeting.

 

Wir setzen auf entspanntes Lernen. Bei unseren Online-Seminaren gibt es keine
Wissensüberprüfungen oder Lernkontrollen. Du erhältst nach dem Seminar die
Aufzeichnung zum Nachlernen für die nächsten 12 Monate.
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